
УДК 338.48 
Баженова С.Е., д.і.н., професор Кам’янець-Подільського  

національного університету імені Івана Огієнка  
 

СУЧАСНИЙ СТАН ТУРИСТИЧНОЇ ГАЛУЗІ  
В ХМЕЛЬНИЦЬКІЙ ОБЛАСТІ 

В статті зроблена спроба проаналізувати сучасний стан та перспективу роз-
витку туристичної галузі Хмельниччини. 
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Розвиток туристичної галузі базується на цільовому використанні наявних тури-
стичних ресурсів як основи для формування туристичного продукту. Загалом турис-
тичними ресурсами вважається все, що можна використовувати в конкретному регіо-
ні для організації туристичної діяльності та залучення туристів. В Законі України 
«Про туризм» туристичні ресурси – це сукупність природно-кліматичних, оздоров-
чих, історико-культурних, пізнавальних ту соціально-побутових ресурсів відповідної 
території, які задовольняють різноманітні потреби туриста. 

Для ефективного використання туристично-рекреаційного потенціалу регіону 
слід насамперед здійснити комплексну оцінку всіх його складових. У науковій літе-
ратурі сформувалося кілька підходів до класифікації туристичних ресурсів. Найбіль-
шого поширення набули класифікації польського економіста М.Труаси та французь-
кого економіста П. Дефера. Аналізуючи туристичний потенціал Хмельницької облас-
ті з точки зору наявних природо - кліматичних ресурсів відзначимо їх значення для 
туризму. 

Регіон характеризується м’яким кліматом, значною сонячною радіацією, що 
особливо проявляється в період травень-вересень, котрий найбільш сприятливий для 
відпочинку. Тому суттєвий вплив на розвиток краєзнавчо-туристичної діяльності має 
тривалість комфортного періоду. 

Перспективним для розширення туристичного використання є запаси мінераль-
них вод поблизу містечка Сатанова, села Макова, де уже побудовані оздоровчі ком-
плекси. 

Серед природних туристичних ресурсів помітне місце посідають водні ресурси. 
В області є 38 річок. Серед них такі великі як Дністер та Південний Буг, що дозволяє 
розвивати водні види туризму, збільшувати будівництво туристичних комплексів, 
аквапарків на Дністрі. Певна робота в цьому плані уже проводиться і як приклад мо-
жемо назвати «Дністровська Рів’єру» біля   с. Велика Слобода Хмельницької області. 

Позитивним є те, що через Хмельницьку область проходять важливі автомобіль-
ні шляхи як державного, так і міжнародного значення. 

На 01.02.13 р. в Хмельницькій області зареєстровано 108 суб’єктів туристичної 
діяльності – ліцензіатів, з них 30 – оператори туристичної діяльності. Слід відзначи-
ти, що серед ліцензованих туристичних підприємств, більшість з них займається виї-
зним туризмом. 

В розрізі іноземних туристів стабільно першість тримають такі країни, як Поль-
ща, Німеччина, Ізраїль, Канада, Росія тощо. 

У кожній країні є свій перелік найбільш відвідуваних туристами місць; до 
нього входять, насамперед, сусідні країни, та країни, історія яких тісно пов’язана 
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з історією України. У нашому регіоні це насамперед Польща. Очевидно, туристів 
цієї країни приваблює в першу чергу 300-річна спільна історія, архітектурна спа-
дщина того часу, що знайшла своє відтворення в Кафедральному та Домінікансь-
кому костьолах, фортеці у Кам’янці-Подільському, ландшафтних парках та пло-
щах в с. Самчики, Антоніни, Маліївці, Михайлівка і т.д. За класифікацією Всесві-
тньої туристичної організації однією з країн – постачальників туристів є Німеч-
чина. Таким чином, можна зробити висновок, що споживачами туристичних по-
слуг в Хмельницькій області виступають німецькомовні, прикордонні (Польща), 
російськомовні та англомовні країни. 

Керуючись даними щодо показників діяльності суб’єктів туристичної діяльності 
та завантаженістю готельних комплексів у 2011 р., слід відзначити зменшення обся-
гів надаваних послуг, що вочевидь, є наслідком економічної кризи. Саме тому, зва-
жаючи на сучасний стан економіки України, актуальним стає розвиток внутрішнього 
туризму, в тому числі і сільського. Різноманіття природніх умов, складність історич-
ного розвитку, строкатий етнічний склад населення, чимале культурне надбання, на-
явність об’єктів туристичної інфраструктури, приватних садиб сільського туризму 
дають підстави акцентувати розвиток галузі в напрямку внутрішнього туризму. 

На підставі світового досвіду можемо стверджувати, що розвиток туристичної 
галузі на Хмельниччині можливий за поєднання рекреаційних ресурсів, багатої істо-
рико-архітектурної та культурної спадщини з розвинутою туристичної інфраструкту-
рою та відповідними соціально-економічними умовами. 

Значний поштовх розвитку внутрішнього туризму можливий за умови повноцін-
ного використання етнічних особливостей регіону. Хоча певні здобутки у цьому на-
прямку уже є. Досить популярним у Кам’янці-Подільському було «Свято семи куль-
тур», яке проводилось щорічно у старому місті. Саме це свято, а також велика кіль-
кість фестивалів привернуло до міста велику кількість туристів з Європи та Америки. 

Розбудова туристичної інфраструктури Хмельниччини, на нашу думку, ведеться 
без врахування оцінки внутрішнього ринку споживача туристичних послуг. Терито-
ріальний маркетинг вимагає, насамперед, визначення адресних груп, на які розрахо-
ваний турпродукт. Маючи дані про вік, стать, сімейний стан потенційного вітчизня-
ного рекреанта, його смаки, улюблений сезон і т.д., підприємець зможе визначити 
який, вид туризму найбільш перспективний. 

Таким чином, можемо констатувати, що в туристично-екскурсійній діяльності 
Хмельниччини слід шукати й використовувати нові механізми регулювання даної 
сфери діяльності, які надали б значного поштовху у подальшому розвитку. Для цього 
слід створити передумови для залучення іноземних інвестицій, формування стиму-
люючих норм для інвесторів та сприяння розбудові туристичної інфраструктури. 

По-друге, слід використовувати етнічне різнобарв’я, шляхом розробки і впрова-
дження Програми з етнотуризму у Хмельницькій області. 

По-третє, здійснити заходи, зорієнтовані на потенційних туристів як з інших кра-
їн так і внутрішнього споживача туристичного продукту. 

По-четверте, розробити та впровадити нові маршрути з залученням сусідніх ре-
гіонів та держав, які об’єднані однією тематикою. 

 
Summary. This article attempts to analyze the current situation and future develop-

ment of the tourism industry Khmelnitskyi region. 
Key words: tourism, infrastructure, perspective. 
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